Cviceni z +AES - méfeni tranzistorovych zesilovagi

Méreni na tranzistorovych zesilovaéich

Ukolem cvigeni je zméiit nékteré parametry jednotranzistorového zesilovace s tranzistorem v zapojeni SE a
SK. Méfit se budou parametry Ay, ZouT ap pouZzitého tranzistoru. Rozmisténi vyvodii v pouzdrech riznych
tranzistori, se kterymi se pfi méteni pravdépodobné setkéte, je nasledujici:
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Zesilovaé s tranzistorem v zapojeni SE:

Trocha teorie:
Napér’ove zesileni Ay tranzistorového zesilovage je dano pomérem vystupniho napéti ku vstupnimu
napéti.
U
_ %2
Ay =2
k)

V stupnim a vystupnim napétim se rozumi stiidava slozka vstupniho a vystupniho signélu,
stejnosmérnou slozku zesilovac nezesiluje, jelikoZ vstup i vystup je kapacitné oddélen (viz. schéma).

Proudovy zesilovaci ¢initel tranzistoru g je dan pomérem zmeny kolektorového proudu tranzistoru ku
zmené proudu do baze v nastaveném pracovnim bodg.
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Vystup zesilovace se chovéajako idedlni zdroj napéti uz v sérii s vystupni impedanci ZouT. ZouT lze
tedy urcit zmétenim u naprézdno a s ur¢itou zndmou zéatézi.

Schéma:
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Cviceni z +AES - méfeni tranzistorovych zesilovagi

Postup méreni:
Méieni f:
1. Obvod zapojte na pracovni destiéce podle schématu. Generator a Rz zatim nepiipoj ujte. Uvedené

hodnoty rezistori jsou pouze orientacni a bude je nejspiSe podle pouZzitého tranzistoru potieba
zmenit.

2. Regulovatelnym zdrojem v obvodu piredpéti baze nastavte proud bézi Ig tak, aby hodnota napéti
UKE tranzistoru byla piiblizné polovina napgjeciho napéti, tj. kolem 7+8V. (ZvySovéanim proudu
do baze se vystupni napéti Uk g sniZuje a naopak.)

3. Zmeite napéti narezistorech Rg a Rk .
4. Nyni zmegite hodnotu proudu Ig tak, aby se hodnota Uk g zménila oproti bodu 2 o ccalV.

5. Zmeite opét napéti narezistorech R a Rk. Ze zmén napéti oproti bodu 3 a prislusnych hodnot
rezistora vypocitejte hodnoty zmeén prouda Ig alk:

AU, AU,
Al = 7 ATy, = 7,
6. Vyslednou hodnotu  1ze vypogitat z jiz zminéného vztahu:
5o Ay
*’—UB

Méieni Ay a ZouT:

7. K obvodu nastavenému podle bodu 2 piipojte osciloskop tak, Ze jednim kandlem budete mefit
napéti ug nabézi tranzistoru a druhym kanalem napéti up na vystupu zesilovace.

8. Navstup zesilovage piipojte generator sinusového signdlu o kmito¢tu 1 kHz. Amplitudu nastavte
tak, aby prubéh vystupniho napéti up byl nezkresleny sinusovy s co mozna nejvétsi amplitudou.
(Pokud bude pritbéh up vyrazné asymetricky orezavan zhora nebo zdola, 1ze si pomoci nepatrnym
posunutim pracovniho bodu zmeénou Ig).

9. Zmette pomoci osciloskopu velikost napéti up. Je to hodnota zmérena naprazdno a pro dal S
vypocet ji proto oznatime upp.
10. Nyni pripojte navystup zesilovace zétéZ Rz azméite velikosti napéti ug a up.
11. Napétové zesileni vypocitame z vySe zminéného vztahu, piicemz ug je rovno ug atudiz:
by
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12. Vystupni impedanci ZouT |ze zjistit z poklesu u2 po piipojeni zatéze a velikosti zatéze. Vztah
pro jgji vypocet je ndsledujici:
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Zesilovac s tranzistorem v zapojeni SK:

Schéma:
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Postup méreni:
1. Postup meieni je forméné shodny s mérenim v zapojeni SE.
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